

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации

Асанова Алексея Юрьевича

«Урбанонимия города Тамбова в лингвокогнитивном аспекте»,

представленной на соискание учёной степени

кандидата филологических наук

по специальности 10.02.01 – русский язык

(Тамбов, 2015. 26 с.)

Актуальность темы исследования А.Ю. Асанова определяется, прежде всего, выбором общего направления работы – изучение и описание ономастических единиц (урбанонимов) в лингвокогнитивном аспекте. Как справедливо отмечает сам автор, «современный этап ономастических исследований ориентирован на изучение языка как одной из когнитивных подсистем и той роли, которая отводится ономастической лексике в концептуализации окружающей действительности» (с. 4).

Анализируемая диссертационная работа основана на региональном (тамбовском) материале, что делает её особенно востребованной для лингвистики начала XXI века, когда популярность региональных исследований привела к тому, что появилась комплексная гуманитарная дисциплина – регионалистика, которая изучает человека (в частности, языковую личность) и создаваемую им культуру в рамках компактного географического пространства – региона.

Несомненным достоинством работы является то, что А.Ю. Асановым изучены известные достижения авторитетных авторов по вопросам «взаимосвязи и взаимовлияния языка и мышления, языка и общества, системности ономастического пространства и системности языка как основы когнитивного подхода к изучению внутригородских линейных объектов» (с. 5).

Соискателем точно и чётко сформулированы цель и задачи исследования (с. 4), для реализации которых корректно использованы известные научные методы (с. 6) обоснования полученных результатов. Особенно ценной нам представляется практическая значимость работы, которая «заключается в создании полной базы данных по урбанонимике старого и нового города Тамбова и многоцелевого словаря названий улиц города Тамбова, что даёт возможность использовать урбанонимы в качестве материала при составлении различных региональных словарей, справочников и путеводителей» (с. 7–8).

Анализ автореферата позволяет заключить, что логична и целесообразна структура диссертационного исследования А.Ю. Асанова, основу которой сформировали:

введение, где отражены все необходимые положения (за исключением выдвигаемой гипотезы);

две исследовательские главы (теоретическая и практическая); следует отметить, что несомненным достоинством второй главы, основные результаты

которой наиболее подробно представлены в автореферате, является обилие примеров, наглядно иллюстрирующих теоретические положения;

закключение, в котором обобщены результаты работы, «намечены дальнейшие пути изучения концептуальных основ формирования городских линейных объектов» (с. 23); попутно отметим, что указание конкретных перспектив исследования (а не общей перспективности, с. 7) в автореферате анализируемой работы могло бы значительно обогатить его содержание.

Весьма солиден использованный автором библиографический список, включающий 195 наименований, в том числе 8 источников на английском языке. Дополнительную исследовательскую ценность работе придают приложения: 1) реестр адресов г. Тамбова, утверждённый Постановлением главы администрации № 140 от 11 января 2007 года; 2) результаты анкетирования «О чём говорят улицы Тамбова?», проведённого среди тамбовских школьников. При этом следует отметить, что краткая характеристика результатов данного анкетирования, которая, к сожалению, отсутствует в автореферате, на наш взгляд, могла бы существенно повысить интерес к его содержанию.

Уважение к автору вызывает представленная в автореферате апробация результатов исследования на профильных Международных и Всероссийских научных конференциях (с. 8–9). Весьма значительным является и список опубликованных по теме работ (с. 23–26), в целом насчитывающий 17 наименований, из которых 3 статьи представлены в журнале «Вестник Тамбовского университета. Серия: Гуманитарные науки», рекомендованном Высшей аттестационной комиссией Министерства образования и науки Российской Федерации.

При общей положительной оценке анализируемой работы возможны следующие рекомендации:

последовательно вводить термины в работу и оперировать ими: так, в частности, при описании категоризации урбанонимов, отражающих пространственное представление, семантику городских линейных объектов и их физических свойств (с. 11–14), автор активно использует термины суперординатный, базовый и субординатный уровень, основываясь, как нам представляется, на исследованиях Элеоноры Рош (где базовый уровень именуется базисным); при этом определения данных понятий не вводятся, и если базовый и субординатный уровни описаны в автореферате, то при характеристике суперординатного уровня лишь указано, что на нём «топонимические знания объективированы категориальной единицей МЕСТО» (с. 13);

приводить конкретные количественные данные при анализе: так, например, формулировка «всего проанализировано около шестисот урбанонимических единиц» (с. 8), на наш взгляд, нарушает строгость научного стиля и вызывает лишние вопросы о разграничении / неразграничении автором в количественном отношении онимов и их употреблений соответственно; при описании мотивационных основ тамбовских урбанонимов автор заключает, что «особое место занимают названия, восходящие к именам литераторов (поэтов, писателей, литературных критиков), их более 55% в корпусе исследуемых

меморативов» (с. 15), а для последующих групп статистику в процентном выражении не указывает, а она была бы убедительной;

внимательнее следить за языковым оформлением работы (далее курсив наш): «Научная новизна исследования определяется выбором границ объекта исследования...» (с. 5); «Литературным меморативам значительно уступают названия улиц в честь отечественных художников, музыкантов, скульпторов и художников» (с. 15) и др.

В целом указанные рекомендации нисколько не снижают общей ценности диссертационной работы и не влияют на её главные теоретические и практические результаты.

Работа А.Ю. Асанова представляет собой полноценный научно-исследовательский труд, выполненный автором самостоятельно на высоком научном уровне.

В целом анализируемый автореферат отвечает требованиям Высшей аттестационной комиссии Министерства образования и науки Российской Федерации, а его автор – Асанов Алексей Юрьевич – заслуживает присуждения учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

Доцент кафедры русского языка
Военной академии войсковой противовоздушной обороны
Вооружённых Сил Российской Федерации
имени Маршала Советского Союза А.М. Василевского;
кандидат филологических наук

Н.В. Бубнова

15.09.2015

Бубнова Нина Викторовна

Место работы: Военная академия войсковой противовоздушной обороны Вооружённых Сил Российской Федерации имени Маршала Советского Союза А.М. Василевского

Должность: доцент кафедры русского языка

Адрес: 214027, Смоленская обл., г. Смоленск, ул. Котовского, 2.

Телефон: 8(4812) 27-14-68

Адрес электронной почты: vavpvona@mail.ru

